



## Nuestro Ejército en las puertas de Caspe

### La resistencia enemiga, aniquilada.-1.430 prisioneros y cuatro aviones rojos derribados

### Parte oficial de Guerra

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 15 de marzo de 1938. II Año Triunfal.

#### Nuestras tropas llegan a Caspe

En el frente de Aragón ha seguido el avance de nuestras tropas, habiéndose alcanzado la izquierda del río Guadalupe, en su parte inferior.

Se han ocupado la cota 234, Sotos de la Rata, el pueblo de Chiprana donde el enemigo empezó a resistir, y al anochecer la estación de Caspe, el cementerio y el convento situado al Norte, así como varias casas de la población.

También han sido ocupados el vértice Ricuela, en la carretera de Caspe a Alcañiz, y la cota 170, continuando el avance a la hora de dar el parte.

Las fuerzas de la derecha han llevado a cabo la ocupación de La Muela II, La Corona, el pueblo de La Toma y las importantes posiciones de El Mudo, La Terraza y Cantalobos, el pueblo de los Olmos, vértice Trinidad y el pueblo de Palomar de Arroyos.

También en esta parte el enemigo ha hecho resistencia, habiendo sido duramente castigado.

Se han hecho muchos prisioneros, cuyo número no se conocía aún exactamente a la hora de dar los partes. A los 1.000 prisioneros hechos ayer por las fuerzas legionarias hay que sumar 430 más que hizo la división Flechas.

En el aire han sido derribados hoy en combate aéreo dos «ratas» y dos «Curtis» enemigos.

Salamanca, 15 de marzo de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### A las puertas de Cataluña

Por el Tebib Arrumi

#### AMPLIACION A LA CRONICA.

Aún se ha agrandado más la victoria de hoy al llegar nuestras tropas a las primeras casas de la ciudad de Caspe. Para ello nuestras tropas han tenido que recorrer, luchando con bastante intensidad, una distancia no inferior a 27 kilómetros, lo que ha sido causa de que llegasen las unidades del Cuerpo de Ejército Marroquí a las alturas de la ciudad cuando ya se había terminado la luz del día.

En vista de ello, el Mando dió las órdenes oportunas para que ocupasen algunos puntos estratégicos y algunas casas de los arrabales de Caspe que, como digo, está materialmente rodeado, lo que traducido al lenguaje vulgar, quiere decir que está en nuestras manos.

No se olvide que Caspe es una ciudad de tan gran importancia histórica y política como ciudadana. Cuenta con 20.000 habitantes, es decir, casi el doble de la población de Teruel, y ha sido y es, en todo tiempo por el punto de comunicación que existe entre Aragón y Cataluña.

Después de Caspe ya no queda por ocupar ninguna población de importancia hasta la primera de la provincia de Lérida.

La extraordinaria amplitud de nuestras fuerzas ha dado lugar a que se coja gran número de prisioneros. Igualmente las fuerzas Legionarias han hecho hoy cerca de 500 y el Cuerpo de Ejército de Galicia, en una formidable penetración ha cogido abundantísimo material y se ha colocado en la misma línea que el resto de las divisiones que operan por este sector.

Hemos terminado, pues, con el frente de Aragón y tendremos que empezar en el sucesivo nuestras crónicas en el frente de Cataluña. Caspe era la ciudad del gobierno de Aragón que, como es sabido, quiso independizarse del gobierno catalán y del gobierno de Valencia y está en nuestro poder.

Españoles: ¡victoria! Una vez más, victoria y de tipo decisivo. Como en los días solemnes hay que gritar con todo nuestro entusiasmo nuestros gritos triunfales: ¡Franco, Ejército y Arriba España!

#### Auxilio a poblaciones liberadas

El parte oficial del Cuartel General del Generalísimo de los días pasados nos ha dado toda clase de detalles de como nuestro Ejército, dirigido por el Caudillo, ha roto el frente de Aragón y persigue a las mesnadas rojas.

La primera consecuencia de esta magnífica operación militar ha sido la vuelta a España de pueblos y ciudades que hasta el presente habían estado sometidos al marxismo, estos pueblos vuelven a nosotros en el mismo estado de miseria y de ruina que los del Norte.

Es deber de todos los españoles poner a disposición de las autoridades los elementos necesarios para que los hermanos redimidos reciban pronto y en abundancia los socorros que necesitan. Los que hemos tenido la suerte de no sufrir bajo la tiranía asálica, los que tenemos paz, pan y trabajo estamos obligados a contribuir con generosidad y desprendimiento a la suscripción de «Auxilio a Poblaciones Liberadas».

#### SUSCRIPCION DE AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS

Suma anterior, 6.119,85 pesetas.  
Donativos recibidos en el Gobierno Civil:  
Don José M. Cortezón, 150 pesetas.  
Don Leopoldo Escudero, 500.  
Don Pascual Moliner, 500.  
Donativos recibidos en la Caja de Ahorros Municipal:  
Don Venancio García González, 150.  
Don Epifanio Escudero, 100.  
Don José Asensio Bellot, 25.  
Don Benito Polo, 25.  
Suma y sigue, 7.569,85.  
Donativos recogidos en la Guardia Municipal:  
Casa Lastra, 500 liras de moneda.

### Comentarios

#### EL ENTUSIASMO O LA VIDA

En el bando rojo hay que creer por fuerza que las derrotas conducen a la victoria, que Prieto es el primer estratega del mundo, que Miaja es un genio de la guerra, que el «fascismo»—lo que ellos llaman «fascismo», es todo lo que no está saturado de comunismo moscovita—va a ser aplastado, que la pérdida del Norte no significa nada, que la caída de Teruel es un éxito. Hay que creer en todo ello bajo pena de muerte al que duda, al que vacila, al que crea en la posibilidad de la derrota. El derrotismo lleva aparejada como pena, la de muerte, mejor dicho asesinato. Aunque parezca increíble es cierto. El simple hecho de no creer en la victoria, de ser derrotista, es condenado en la zona roja con la pena de muerte. Lo repetimos porque parece increíble. En prueba de ello copiamos de la crónica de Tribunales de «El Diluvio», de Barcelona del 25 del pasado, lo siguiente:

«El Tribunal de Espionaje y Alta Traición de Cataluña se reunió para ver y fallar la causa instruida contra Santiago Lacarta Sanjuán, por derrotismo, condenando al procesado a la pena de muerte.»

Se habla de que la revolución roja había superado ya el ciclo sangriento de las revoluciones. No es cierto. La sangre inocente, la sangre de los patriotas, sigue derramándose cruelmente. Se condena a muerte a los prisioneros de guerra. No se respeta ni a los héroes de Santa Marra de la Cabeza. Y se condena a muerte al que tiene el valor de creer que los rojos tienen la guerra perdida, de creer lo mismo que cree y opina Prieto, cuando no habla para las masas.

Hablan de humanizar la guerra. ¿Qué saben de humanizar los esbirros de Stalin?

#### LA INFLACION EN LA ZONA ROJA

Agotado casi totalmente el encaje metálico, los rojos siguen por el camino de la inflación vertiginosamente. «La Gaceta de la República» del 25 del pasado publica dos órdenes del ministro de Hacienda. Una de ellas dispone:

«Que por la Fábrica Nacional de Moneda y Timbre se proceda a la inmediata elaboración de certificados provisionales de moneda fraccionaria por valor de cincuenta céntimos de peseta cada uno, hasta la suma de 20.000.000 de pesetas que irán poniéndose en circulación a medida que vayan confeccionándose.»

Y por la otra se lanza al mercado una nueva moneda el sello de correos y el timbre móvil. Copiamos:

«Con carácter transitorio se autoriza la circulación en sustitución de la moneda fraccionaria autorizada por el decreto de 24 de diciembre último, de los timbres móviles y de correos que a continuación se expresan:

«Timbres de correos de 0,05 pesetas; timbres de correos de 0,25 pesetas; timbres especiales móviles de 0,10 pesetas y timbres especiales móviles de 0,15 pesetas.»

«Para facilitar su manejo y conservación, los timbres destinados a los fines expresados en el número anterior se adherirán a discos de cartón que sellados con el escudo nacional facilitará la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre.»

La circulación como moneda de los sellos y timbres móviles constituye una emisión «sin límite ni control. Y después de todo esto querrán meter en la cabeza de la gente a mantillazos—la frase es del órgano prietista «Adelante»—que el papel que circula como moneda tiene un valor efectivo y una garantía real.

¡Españoles! acudid a las Administraciones de Loterías, contribuyendo al éxito de los Sorteos y en beneficio de la economía nacional.

#### Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

##### HOGAR DEL HERIDO

Donativos recibidos en esta Delegación durante el mes de febrero de 1938:

Doña Candelas Fernández, 50 pesetas; don José Cabrito, 2; don Clemente Hernández, maestro de Tobar, 2; del pueblo de Villasantino, 284,85; Ibrillos, 75; Yudego, 42; Villasantino, 5; Villandiego, 16,75; Los Tremellos, 16; don Fagundo Calvo, 50 pesetas; señorita Josefina González, de Castrogeriz, 25; los niños de Revilla Vallejera, 16; Fresno de Rodilla, 18; don Zacarías Ronda, concejal de Río Franco, importe de unas multas, impuestas a los pastores por dados en sembrados y montes de su propiedad, 157; Monasterio de Rodilla, 60; don Isidoro Chinchón, 7; Librería Internacional, 50,50; donativo de don Ignacio Barrio, 25,526; señorita Isabel Barrio, 25; señorita María Peña, de Dobro, 10; don Luis Palomares, 50; donativo anónimo 500 pesetas; Quintanar de La Sierra, 11,25; del poeta Conrado Blanco, 50; Cuevas de San Clemente, 33; un tradicionalista, 300; Pedrosa del Príncipe, 25,10 Merindad de Cuesta Urria, 113,75; una niña que ha entregado sus ahorros para los soldados heridos, 54; don Gonzalo Miguel Ojeda, por conducto del Excmo. señor Gobernador civil de la provincia, 100; don Segundo Alamo, presbitero del pueblo de Avellanosa de Muñó, 10; señor párraco, maestro y varios jóvenes de Iglesia Rubia, 16,75; Hijas de María, de Riocerezo, 8,15; don Román García, 0,20 Ayuntamientos de Cocolina, Melgosa y Brulles, 41,20.

Del pueblo de Castro Obarto, 22,40 pesetas; Cabillos, 5,55; Tabiega, 2,90; Las Eras, 3,25; Villaventin, 10,60; Villalacre, 7,15; Lastras, 8,95; Villatarás, 6,15; Colina, 16,30; un donativo, 24,60; Trespaderne, 115,90; Quiscedo, 37; Cocolina, 20; Melgosa, 14,25; Brulles, 6,50; Quintanilla Sotocueva, 12,60; Sedano, 55,90; Bur-

gos (de enero) 707,25; Bascuñana, 25; Castildelgado, 26,50; don Aquilino Fernández, de Tubilla del Agua, 2; Arenillas de Muñó, 9,20; Agés, 20; Santovenia, 0,90; Huerta del Rey, 50; Solas de Bureba, 8; Huerta de Arriba, 7,90; Humada, 16,05; Cubo de Bureba, 18,95; Arcos, 12,10; Santa María Riverredonda, 33; Cifores del Páramo, 11; Fresno de la Sierra, 18,35; Quintana Martín Galdames, 303,3; Villanueva, 41; Espinosa de los Monteros 170,50; Las Quintanillas 15,10; Zúñeda, 13; Zazuar, 36,25; Nava de Roa, 18; San Juan del Monte, 26,75; Espinosa de Cervera, 4; Villalómez, 14,60; y Renuccio, 6,20.

DONATIVOS  
Viuda de Francisco Urrea, 5 pesetas; Casa Regent, 10; don Jeremías Prieto, 1; don Venancio García, 25; Anónimo, 500; don José Álvarez, 5; Bar Numancia, 10.

#### FICHAS DE DONATIVOS MENSUALES

Don Constantino Santamaría, 3 pesetas; don Capitán Puento, 2; don José Zaravillo, 3; don José Polo, 2; don Víctor Hernández, 1,50; don Andrés Mateo 2; don Mariano P. Chapeco, 3; Casa Saiz, 1; don Carlos P. López, 2; Ainaones Campo, 10; Sucesor de Pascual Quemada, 5; don Antón Díez, 1; Hijo de Pío Fernández, 2; don Florentino Rebollo, 10; doña Julia Díez Cavada, 10; doña Nicolasa Cardero, 2; don Pedro Félix, 1; don Valentín Perea, 1; D. Vnrique López, 1; Martínez Mata, 1; don Luis Martínez Miñón, 2; Librería Internacional, 5; don Luis Errandona, 1; don Serafín Herero, 1; don Elías Fernández, 1; don Dionisio García, 0,50; don Lucio Barriuso, 2; don Mariano Hernando, 6; don Adrián Vereja, 1; don Angel Pellegero, 5; don Manuel López de Arenosa, 1; don Javier Cabezas, 1; don Isaac Gil, 2 pesetas; don Santos Trueba, 1; Residencia Manjón, 5; doña Laurentina Sedano, 3; don José Lubian, 1; don Eliodoro Campeno, 5; Colegio Oficial de Médicos, 10; Viuda de Luis de Pablo, 100; don Eustasio Villanueva, 5; don Felipe Arce, 2; don Emiliano Domingo, 5; don Donaciano Martínez, 5; Agencia Farca, 5; don Julio Valladolíd, 2; doña Rosalina Mata, dueña del Cine Avenida, 50; Colisco Gasulla, 50; don José de la Gandara, 15; don Isaac Caranza, 1; don Félix Cuevas, 1.

## EL FUERO DEL TRABAJO

Dice el Fuero que el Estado reconoce la iniciativa privada como fuente fecunda de la vida económica de la nación.

Así debe ser y no debe dejar de ser de tal manera, porque el fundamento de la iniciativa privada, en ese orden de cosas y en todas las demás, se fundamenta en el Derecho natural.

El fin del Estado consiste en estimular, fiscalizar y frenar, en caso de desorden, la iniciativa particular.

Mussolini, en su primer ensayo de corporativismo, establece una doctrina que se puede aceptar. Dice: «Quiero que el trabajo se organice en función de los intereses de consumidores, productores, obreros y técnicos. EL ESTADO NO HABRÁ DE INTERVENIR SINO COMO ARBITRO, COMO DEFENSOR DE LA COLECTIVIDAD».

¿Por qué no fué eficaz la fórmula primera de 1926 a 1930, de Mussolini, según el mismo reconoció? Por exceso de ingerencia del Estado. En la fórmula de 1934 no se concede mayor atributo en el nacimiento y ejercicio de las instituciones corporativas, a la iniciativa espontánea de orden natural.

Su Santidad Pío XI, que dirige felizmente los destinos de la Iglesia de Dios, dice, en su luminosísima Enciclica QUADRAGESIMO ANNO: «Para no omitir nada en argumentos de tanta importancia, y en armonía con los principios generales más arriba expuestos y con los que luego añadiremos, debemos asimismo decir que vemos que hay quien teme que en esa organización el Estado se sustituya a la libre actividad, en lugar de limitarse a la necesaria y suficiente asistencia y ayuda; que la nueva organización sindical y corporativa tenga carácter excesivamente burocrático y político; y que no obstante las ventajosas señalamientos, pueda servir a intentos políticos particulares, más bien que a la facilitación y co-

mienzo de un estado político mejor.»

Mussolini no adoptó posición respectiva para, las luminosísimas enseñanzas de Su Santidad; y buenas pruebas ha dado de su agradecimiento.

No tardará en conocerse en Italia el efecto de la luz aceptada y que irradia del Vaticano.

#### Restitución

En el día de ayer el R. P. Prior del Convento de Padres Carmelitas de esta ciudad, hizo entrega al Ilmo. Señor Auditor de Guerra de la 6.ª Región Militar, de una cajita de hierro conteniendo «veintinueve mil novecientos pesetas» y un escrito dirigido a dicha autoridad, que había recibido bajo secreto de confesión de un penitente, con el fin de que fueran restituidas a su legítimo dueño y evitar se pudiese condenar a un inocente.

#### Concentración e incorporación a filas

##### Ayuntamiento de Burgos

Los mozos nacidos en el «segundo y tercer trimestres del año 1919», pertenecientes al «reemplazo de 1940», deberán presentarse en el Negociado de Quintas de la Secretaría Municipal, mañana miércoles a las ocho horas y cuarenta y cinco minutos, para acudir en unión del Comisionado a la Caja de Recluta de esta ciudad.

Los preparativos para el primer sorteo de la "Lotería Nacional", que tendrá lugar en Burgos, el día 1.º de abril, se llevan con rapidez.

RIAS  
AL  
CARA SAN JOSE  
de San José,  
las ocho mena  
na misa rezada,  
seis, se rezará  
la novena y go.  
REAL.—A las  
hará el ejercicio  
misa.  
de la tarde se ro  
ará el ejercicio  
ará con gozos  
el coro de la  
se dará a ado.  
y Patriarca.  
mañana, a las  
general y du  
ercicio de la no.  
siete, rosario,  
novena.  
BARI.—Novena  
rezándose ésta  
de nueve.  
DAMIAN.—Nos  
los días a las  
n en el altar del  
ele, rosario, na  
tardes a las  
M., rosario,  
ción con el San  
los espirituales  
as.  
s misas de siete  
te, rosario, plá  
ejercicios los  
dio.  
SAN JOSE.—  
eis, rosario, ejer  
nos cantados.  
San José.  
Lebrará la No  
ocho y media,  
altar del Santo.  
ete, Exposición  
Español, Novena  
España, Bendí  
mándose con el  
pueblo.  
para sirvien  
domingo, día  
seis y media,  
se terminará a  
cncio, Rosario,  
acto se ter  
distico  
MELENAS  
LO  
BLO  
30  
RGOS  
re aparte  
en todas  
S!  
OPERTAD  
ROGOS  
El tiempo mo  
ranza y pies  
la saliendo  
la obediencia,  
cada caso.  
contado  
SUATRO

# Un resumen de la lucha aérea en España

(Conclusión)

## Los combates más duros

El número de aparatos derribados da idea de la fecha y batallas donde las luchas aéreas han sido más duras. Sobresale el combate de Jarama, en el que tomó parte el grupo mandado por el as indiscutible de la Aviación española; un heroico laureado nacionalista que aumenta sus glorias en cada combate. Secundado en esta batalla como en las demás por pilotos cuyo valor será detallado en su día, y por unos mandos que tienen la organización perfectamente realizada, tanto de las actividades aéreas de la totalidad de la flota, como de los sectores en que se divide. En este combate del Jarama tres pilotos nacionales enfrentaron con cuarenta aparatos rojos, aguantando la desigual lucha hasta la llegada de refuerzos. Los rojos perdieron 14 aparatos y los nuestros llegaron indemnes a sus bases, dándose el caso de que uno de ellos llevaba incrustada una bala en el paracaídas.

Otra gesta digna de subrayar es la de un piloto nacional que en la Granja combatió contra doce aparatos de caza enemigos y doce de bombardeo derribando uno de cada clase y cortando con su conducta heroica el paso de las escuadrillas aéreas que no pudieron bombardear los objetivos acarreados.

Reciente está el éxito aéreo obtenido en los combates del 12 de octubre, fiesta de la Virgen del Pilar y el 11 de diciembre, fiesta de la Virgen de Loreto, Patrona de la Aviación. Dos fechas que están señaladas con la caída de medio centenar de aparatos marxistas.

Otros muchos combates han sido los que nuestra aviación ha mantenido contra el enemigo. Mantenido, decimos, porque nuestros pilotos inician y mantienen con honor la lucha que da por derrota o con su huida. Además hay que señalar la labor realizada desde el comienzo de la guerra por los grupos de bombardeo que muchas veces sin protección de terminada el adversario con su caza han bombardeado con admirable precisión los objetivos militares, arriesgándose entre la densidad de fuego de los anti-aéreos y los ataques de los aparatos de caza enemigos. Igual mérito comparten observadores, tripulantes y radiotelegrafistas.

## Cantera de aviadores

De la juventud española que combate en las primeras líneas nacionales han salido, salen y saldrán esa pléyade de pilotos y tripulantes que forman legión en la aviación nacional. Hasta la fecha se han presentado 10.000 instancias para los cursos de fuerza aérea, tanto de pilotaje como de tripulación. De las escuelas especiales los alumnos salen con el título de Alféreces. El Profesorado, en estas enseñanzas, añade la parte técnica modernísima a un admirable espíritu patriótico y combativo que ya poseen los discípulos.

## Contraste: la aviación roja

Un intento de clasificación de la mayor parte de los aviadores rojos establecería estos grupos: primero, uno formado por pilotos mercenarios franceses (con mandos franceses), polacos, checos e ingleses. Los norteamericanos no han dado resultado pues a raíz de morir uno en combate y de ser hecho prisionero otro, la totalidad del os aviadores norteamericanos han sido retirados de la lucha por el mando marxista. Este personal es enrolado en las embajadas rojas de España en el extranjero, con promesas de grandes sueldos y premios por victorias. Se desilusionan al poco, pues los suel-

dos no son satisfecchos ni con la puntualidad ni con la cuantía prometidas.

La estafa del Gobierno rojo llega a todos los aspectos y negocios. Segundo: Otro grupo está compuesto por los aviadores oficiales del Ejército de Rusia, reclutados allí como voluntarios para prestar servicios a su patria y que después son enviados a la España roja, donde continúan bajo las órdenes directas de los jefes de Stalin, y sujetos a sus sanciones. El aviador ruso Chercasoff, recluso en Siberia por 10 años de las familias de los aviadores negligentes.

Y el tercer grupo lo forman los españoles rojos enviados a las escuelas de aviación del extranjero. En Rusia (caso del aviador derribado en nuestras líneas, Herrera, hijo del Teniente Coronel del mismo nombre hecho piloto en Moscú) y en Francia en las escuelas de Mosse, Agen y Bourges. El resultado es muy deficiente. Estos alumnos regresan a la zona roja indisciplinados y pedantes, y además de malísima preparación técnica, finase a eso la molestia que produce a parte de la Oficialidad del Arma de Aviación militar Francesa que tiene como alumno a estos indeseables españoles.

## Final de admiración y gratitud

Hemos tenido que resignarnos a no cumplir el propósito de señalar el elevado número de figuras sencillamente heroicas de la Aviación nacionalista. A la silueta moral que puede hacerse con lo dicho, por la elocuencia y valor de los datos señalados, hay que agregar la nota de modestia en que jefes y oficiales renuncian y hasta prohíben su designación personal porque su mayor orgullo es el sentimiento colectivo de su Arma y su devoción por su Jefe. Todos anónimos en el triunfo; con lo que el valor adquiere caracteres de cosa legendaria.

El General Inglés Grovas ha escrito, «los pilotos nacionales son voluntarios sus enemigos son obligados a combatir o extranjeros mercenarios. De ahí la enorme superioridad de los nacionales que determina la supremacía en el aire. Además existe la convicción de que al combatir el terror rojo en España el General Franco está dirigiendo una Cruzada cristiana y defendiendo la moral y la civilización».

Tributemos pues el elogio a la Aviación toda y a su Jefe directo el Ilustre General don Alfredo Kindelán quienes se mueven con la precisión admirable de la perfección técnica y con la armonía guerrera que marca en esta gesta histórica el Caudillo Generalísimo Franco, cerebro genial de la contienda.

Los aviones de España protegen con sus alas el avance triunfal de nuestros soldados y dan al mismo tiempo sus sombras protectoras sobre las ciudades de la retaguardia nacional. Cercano está ya el día en que éstos Cruzados del aire continúen en la paz heroicamente ganada su camino que es el del Imperio español. Que así como fué español el primer avión que saltó el Atlántico, así serán españoles—los guerreros de hoy tripulantes de las naves futuras—los que llevarán a todos los confines del mundo, con la rapidez de sus máquinas, la creencia espiritual de la vieja España.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

## AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 18 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

# ATENCION

Habiendo tenido que huir ante los horrores y vejámenes de la horda roja, los propietarios del Gran Hotel Continental de Santander, hacen saber a su distinguida clientela y al público en general que han vuelto a hacerse cargo del Hotel, habiendo hecho reforma en el mismo y donde el cliente verá satisfechos sus más ínfimos deseos tanto en lo que se refiere a Confort como en lo que se refiere a Restaurant.

Aprovechando la ocasión para gritar con todas sus fuerzas

¡Franco, Franco, Franco! ¡Viva España! ¡Arriba España!

# Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades  
Espolón, núm. 8. - Burgos

# GOBIERNO NACIONAL

## Visitas a los ministerios

### VICEPRESIDENCIA Y RELACIONES EXTERIORES

Esta mañana ha despachado el vicepresidente del Gobierno general Jordana con los ministros de Hacienda e Industria y Comercio.

Al subsecretario de Asuntos Exteriores general Espinosa de los Monteros, le han cumplimentado los representantes de Chile y de El Salvador en la España Nacional.

Esta mañana ha celebrado el general Jordana una conferencia con el representante de España en Portugal don Nicolás Franco.

### HACIENDA

El ministro de Hacienda recibió a primera hora de la tarde a los informadores en su despacho oficial manifestándoles que hoy se ha publicado en el «Boletín Oficial del Estado» un importante decreto relacionado sobre el Comisariado en la Banca Oficial.

Con esta disposición se vuelve el espíritu que anima al nuevo Estado de corresponder a las exigencias del momento actual que pretende mostrar a España el camino que es necesario emprender, basado en la austeridad y el trabajo.

Antes los Bancos de España, Hipotecario y el Exterior de España, como igualmente la Presidencia de la Delegación del Estado en el Banco de Crédito Industrial estaban dirigidos por dis-

tas personas, que bajo el nombre de gobernadores o presidentes percibían sueldos que les abonaban sus respectivos Bancos.

En la actualidad se creó conveniente, agrega el señor Amado, refundir todos aquellos cargos directivos en uno solo, y para realizarlo se ha promulgado el correspondiente decreto, creando el cargo de Comisario de la Banca Oficial.

El que se designe para ocupar este cargo, nombrado en su día por el Consejo de ministros, tendrá las atribuciones que tenían los citados gobernadores y el Presidente de la Delegación del Estado en el de Crédito Industrial, pero a la vez, y atendida la importancia extraordinaria del trabajo que ha de desarrollar, tendrá como emolumentos una asignación que en todo caso, como se ordena en el decreto, será inferior a la que disfrutaba el Gobernador del Banco de España.

Antes—concluyó diciendo el ministro—el abono de la asignación correspondiente a cada uno de los anteriores cargos no corría a cargo del Estado, pero éste, que es el encargado de implantar nuevos modos y sistemas en la organización de la nueva España, lleva ahora a aquellas entidades una economía de austeridad que es necesario imponer en todos los órdenes de la vida española.

## Ultimos donativos recibidos en el Palacio de Capitanía con destino a los Hospitales (Obra católica de asistencia al herido)

Procedentes de un donativo hecho por la Compañía de Aguas al Excmo. Sr. General de la sexta región militar, 4.000 pesetas; señor Martínez Mata, un capote y cinco libros; doña Julia Navarreas Solchaga, cuatro bolsos para agua caliente y varias prendas de géneros de punto; don Apolo Nieto, del pueblo de Villayerno Morquillas, dos docenas de huevos, que se enviaron al Hospital provincial.

Envíos a Hospitales.—Enviado al Hospital de Miranda, 376 prendas, 200 devocionarios y 100 detentes y medallas; al Hospital del Rey, el día 6, 509 prendas.

A varios soldados, requetés, etcétera, que iban para el frente, o venían de él, a otros que se iban con permiso, etc., 107 prendas.

A varios frentes, ocho paquetes conteniendo en total 63 prendas; devocionarios, cajetillas, etc.

Tabaco.—Se ha repartido en esta semana, procedente de la Obra Católica, 1.506 cajetillas.

Beneficencia.—A varias familias 51 prendas de ropa; a otra ídem, muñecas, 18; a dos ídem, 37; a una mujer con seis hijos, 20 ídem; ídem, 21; a una muy necesitada, 35 pesetas; a otras dos familias, 42. Total, 189 prendas.

Lanas.—Se han dado para la confección de jerseys 50 kilos de lana y se han recibido hechos 258.

Burgos 9 de marzo de 1938.—Segundo año triunfal.—La presidenta de la Obra Católica de Asistencia al Herido, Carmen G. de Sevilla de López Pinto.

## Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada en 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

### INTERESES QUE ABONA:

En imposiciones ordinarias . . . . . 2'50 % anual  
En imposiciones a plazo de seis meses . . . . . 3 % anual  
En imposiciones a plazo de un año . . . . . 3'50 % anual  
En cuentas corrientes a la vista . . . . . 1'25 % anual

### CAPITAL DE IMONENTES

En 31 de Diciembre de 1.938 . . . . . 20.634.309'61  
En 31 de Diciembre de 1937 . . . . . 26.125.701'78

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Círculo Católico de Obreros

Fundados en 1909. Bajo el Patronato del Gobierno

Capital de Imponentes en 31 de Diciembre de 1937: 7.868.515'71 ptas

Imposiciones: En cuenta corriente a la vista, al 1'25 por 100 anual  
En libreta ordinaria . . . . . al 2'50 ídem.  
A plazo de 6 meses . . . . . al 3 ídem.  
A plazo de 1 año . . . . . al 3'50 ídem.

Empeños: Al 6 por 100 anual.

Oficinas: En el nuevo edificio de su propiedad, Espolón, 44, travesía de la Diputación y Carnicerías.

ENTRADA A LA CAJA DE AHORROS: Chafan, frente a la Plaza de Prim  
ENTRADA AL MONTE DE PIEDAD: Última puerta de Carnicerías

## Mutualidad Agrícola Burgalesa

(Filial y autónoma de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos)

De orden del señor presidente, para dar cumplimiento a lo preceptuado en el artículo 15 del Reglamento, se cita a los asociados a junta general ordinaria que ha de celebrarse el día 20 de marzo actual a las diez y media de la mañana, en el domicilio social de la Mutualidad, calle de Santander, número 12, con arreglo al siguiente orden del día.

- 1.º Acta de la sesión anterior.
- 2.º Memoria de las sesiones del ejercicio de 1937.
- 3.º Cuentas y liquidación del ejercicio de 1937.
- 4.º Renovación de la Junta directiva.
- 5.º Proposiciones, ruegos y preguntas.

De no reunirse número suficiente para celebrarla en primera convocatoria, se celebrará a las dos horas de la primera, con el número de mutualistas que asistan.

Burgos 12 de marzo de 1938.—El secretario acctal, José Alonso Rodríguez.

Nota.—El Reglamento da derecho de representación en favor de los delegados locales, que podrán ostentar la que le encomienden por escrito los asegurados de la localidad.

En Santander  
**Hotel Maroño**  
COMPLETAMENTE REFORMADO  
Confort (-) Economía

## Administración Central

### Ministerio de Justicia

#### Servicio Nacional de los Registros y del Notariado

De conformidad con la Orden del Ministerio de Justicia, fecha 1 de mes actual («Boletín Oficial» del día 3), se anuncian a provisión interna los Registros de la Propiedad siguientes:

- De 1.ª clase.—Bilbao, Getafie, Palma de Mallorca.
- De 2.ª clase.—Torrelavega, Guernica, Fuente de Cantos, Olmedo, Alcañiz, Kcal, Illescas, Gula, Fuente Ovejuna.
- De 3.ª clase.—Logroño, Alhama de Granada, Ronda, Puente del Arzobispo, San Fernando, Ledesma, Badajoz, Marbella, Burgos, Olvera.
- De 4.ª clase.—Villadiego, Alfaro, Santo Domingo de la Calzada, Medina del Campo, Puente de Duero, Ribadeo Sarria, Puebla de Trives, Caldas de Reyes, Gauch, Grandas de Salime, Tinco, Jod, Puerto de Cabras, Murias de Paredes, Bermejo de Sayago, Castro Urdiales, Atienza, Cogollos.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes con los requisitos señalados en la Orden mencionada, a esta Jefatura de Servicio Nacional, dentro del plazo de quince días, contados desde el siguiente al de la publicación de esta convocatoria en el «Boletín Oficial del Estado».

Vitoria 1 de marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Jefe del Servicio Nacional, José M.ª Arellano.

Aguardiente superior de Orujo  
Vinos blancos puros  
Vermouth (e) Cinzano  
Moscatel económico  
Vinagros puros  
PRECIOS CONVENIENTES  
MARIANO DEL BARRIO BURGOS

## Guía Profesional

**F. Urraca** Oculista del Hospital de BARRANTES  
Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis  
GRATIS A LOS POBRES  
Lain Calvo, 18 — Teléfono 1311

**Doctor Muñoz Casas**  
Del Dispensario Oficial Antivenéreo  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6  
ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

**Manuel Alonso**  
Especialidad en enfermedades del aparato digestivo  
de la clínica del Doctor Hernando de Madrid  
**Rayos X y ANALISIS CLINICOS**  
Vitoria 30 BURGOS

## El recargo en los artículos de lujo

A efectos de recargo diez por ciento sobre nuevos artículos para subsidio pro-combatientes se entiende por artículos de lujo los expresamente designados en la orden fecha 4 marzo corriente y cada uno de ellos con la extensión que le corresponda según artículo 210 vigente Ley del Timbre.

## MUY DIGNO DE IMITAR

En la mañana de hoy se han presentado en la Sección de Donativos de la Defensa Nacional, una Comisión de empleados y obreros de la Cristalería Española de Arja y la entrada en la misma la cantidad de DOS MIL CUATROCIENTAS SESENTA Y CINCO PESETAS (2.475 pesetas) importe de un día de haber correspondiente al mes de febrero que voluntariamente se ha impuesto dicho personal y con el compromiso de hacerlo igualmente en los meses sucesivos. Repletos que tan plausible rasgo es muy digno de imitar para demostrar que el buen obrero español corresponde de como se merece a la protección que le dispensa nuestro invicto Caudillo.

## Rasgo ejemplar

Magnífico gesto de cooperación y ejemplar desprendimiento ha sido el de la Casa de Ignacio Palacios. No satisfecho de haber preparado cuidadosamente los paquetes de referencia con esmero y prontitud en un total de sesenta mil kilos de mercancía para el transporte y almacenamiento de la cual cooperaron varios comerciantes de esta ciudad, ha hecho aquella acreditada casa comercial a la Diputación de Burgos donación de 12 mil quinientas veintiseis pesetas para destinarlas a la obra de Asistencia a Heridos y Hospitales de esta provincia.

Desde estas páginas felicitamos a la Sociedad de Abonos Merced, que creó su amplio local para el almacenamiento de los «aguinaldos»; a don Virgilio Mazuelas apoderado de la Casa Hijos de Miguel Ruiz, organizador del empacquetado; a las señoras de las oficinas de la Casa de Palacios que con tanto entusiasmo pusieron su trabajo en pro de esta simpática obra y de una manera muy especialísima a la casa últimamente citada por su generosidad y desprendimiento, rasgo que honra una vez más la memoria de don Ignacio recientemente fallecido y para quien tenemos un piadoso recuerdo de afecto y gratitud.

## GOBIERNO MILITAR

Para asuntos del servicio se interesa la presentación en este Gobierno Militar del personal siguiente:

Teniente de Carabineros don Jesús Montalvo Arostegui; alférez de Complemento de Artillería don José Ruberte Filloy; capitán de Artillería don Joaquín Herrera Martínez; teniente de Artillería don Luis Renedo Munguía, y músico de 2.ª don Dionisio Andrés Galzarán.

## Estado Mayor

El capitán y tenientes de Carabineros que a continuación se citan, se presentarán en la 1.ª Sección de Estado Mayor, de esta Región militar para enterarles de un asunto que les interesa.

Don Feliciano Suárez Goñi, don Antonio Novo Vázquez, don José Olivares Oña, don Manuel Díaz Rollán, don José Fadón de Pedro, don Ramón Moles Trilla, don Agustín Moreno Tejeda, y don Francisco Corredera Robledo.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

**CLINICA DENTAL**  
EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO  
EUSEBIO MIGUEL  
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6  
ESPOLON 2 y 4

**Moisés Arroyo**  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEOA 22-24  
TELEFONO, 1556  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

**G. Bañuelos**  
OCULISTA  
En la Casa de Salud Valdecañas  
Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6  
PLAZA MAYOR 87, 1.º  
TELEFONO, 1809

Mu...  
enfo...  
la g...  
Berga...  
relogios...  
en el p...  
la Reli...  
anos su...  
gobré...  
Durac...  
conagra...  
de los...  
perdido...  
A...  
socio...  
con...  
en bo...  
Mus...  
su ce...  
curando...  
cha en...  
La n...  
en tod...  
hor y...  
consti...  
conside...  
giosa y...  
pueblo...  
La pi...  
París...  
tropas...  
gón h...  
entre...  
centros...  
ciones...  
dicio d...  
poco...  
Dent...  
caja y...  
se trat...  
ras, p...  
comest...  
dive t...  
se tra...  
ces no...  
inte isl...  
grín...  
Arco...  
el llam...  
Hernán...  
Un r...  
bli...  
Cud...  
anivers...  
ha g...  
teca d...  
bie pre...  
tado e...  
erlos...  
entiqu...  
de có...  
Cardel...  
nuevo...  
por a...  
esplen...  
El av...  
na...  
Par...  
menzo...  
las si...  
oyent...  
la ge...  
siste...  
sobre...  
Est...  
sora...  
posibil...  
la cau...  
portat...  
inform...  
de ay...  
del E...  
En...  
costo...  
tado...  
otros...  
todos...  
cuent...  
cinco...  
terrá...  
Una...  
Val...  
Tejad...  
co...  
De...  
malas...  
estos...  
corre...  
de su...  
ficada...  
guerr...  
ción...  
hacem...  
mos...  
Del...  
Av...  
Frent...  
no h...  
const...

# Información general

## Ha muerto la religiosa que fue enfermera del Duce durante la gran guerra

Bergamo.—Ha muerto en Treviglio la religiosa Sor Luigina Scottin, dejando en el pueblo un dulce recuerdo, pues la Religiosa dedicaba hace más de 50 años sus obras a la educación de los pobres y a obras de caridad.

Durante la gran guerra, Sor Luigina Scottin se transformó en enfermera consagrándose enteramente a la cura de los enfermos y de los valerosos heridos que venían del frente.

A este propósito se recuerda un episodio del que la difunta solía hablar con orgullo. En diciembre de 1915 entró en el hospital un herido de guerra, cabo de los «bersaglieri», era Benito Mussolini, Sor Luigina cuidó con todo su celo al valeroso combatiente procurando hacerle menos molesta la estancia en Treviglio.

La muerte de la religiosa ha dejado en toda la provincia un profundo dolor y los funerales que se celebraron constituyeron un testimonio de la gran consideración en que era tenida la religiosa por todas las clases sociales del pueblo italiano.

## La preocupación de Negrín

París.—Los formidables avances de las tropas nacionales por los frentes de Aragón han producido fuertes reacciones entre los dirigentes marxistas. En los centros de izquierda parisinos tales reacciones son consideradas como un indicio de lo que podrá suceder dentro de poco.

Dentro de Barcelona la situación es cada vez más difícil porque apenas si se trabajan diariamente dos o tres horas. Por otra parte, la ausencia de los comestibles de primera necesidad, produce todos los días una revolución que se traduce en conflictos pero los avances nacionales son los que con más intensidad preocupan al gobierno Negrín.

Anoche, a las diez, habló por radio el llamado ministro de Instrucción, Jesús Hernández, para apaciguar los ánimos.

## Un regalo de Papa a la Biblioteca Pontificia

Ciudad del Vaticano.—En ocasión del aniversario de su coronación, Pío XI ha querido hacer presente a su Biblioteca de un Códice siríaco de inestimable precio. La Biblioteca lo ha depositado en el espléndido fondo de manuscritos orientales que hace poco se ha enriquecido con la magnífica colección de códices regalados por el eminentísimo Cardinal Appointi. En este fondo el nuevo códice es el único representante por ahora y ciertamente lo representará espléndidamente del arte siríaco cristiano del siglo XIII.

## El avance del Ejército nacional hacia el Mediterráneo

París.—La emisora P. T. T. comenzó ayer tarde su información con las siguientes palabras: «Señores oyentes: La guerra prosigue. Continúa la germanización de Austria y persiste Franco en sus rápidos avances sobre Aragón.»

Esta declaración leal de una emisora que hasta ahora ha hecho lo posible por no parecer imparcial en la causa de España, encierra una importancia que corre parejas con las informaciones que publica la prensa de ayer noche sobre el avance de las tropas españolas en la zona Sur del Ebro.

En la mayor parte de los periódicos, el terreno recientemente conquistado produce en unos emoción y en otros alarma, porque hacen constar todos que el Ejército español se encuentra ya a poco más de setenta y cinco kilómetros de la costa mediterránea y a doscientos de Barcelona.

## Una crónica roja de guerra

Valladolid.—Ayer noche ha sido leída una crónica de guerra del «Técnico» de café, Fabián Vidal.

Después de unos habilidosos juegos malabaristas dijo, como es natural en estos casos, que la victoria habría de corresponderles por entero. En uno de sus últimos párrafos decía el «calificado rojo». Los fascistas hacen la guerra con elementos bélicos, con aviación, tanques, artillería. Nosotros la hacemos con el tiempo y la ganaremos.

## Del frente de Madrid

Avila.—No hay novedades en el frente de Madrid o, por lo menos, no hay otras noticias que el paso constante de milicianos a nuestras li-

neas. Como de costumbre dan cuenta de la desmoralización en el campo rojo y de que los partidos obreros obran por sí sin tener en cuenta para nada las órdenes de Mijajas.

Por los afares del frente se les da cuenta todos los días de las victorias de Aragón y esto anima a los pobres de espíritu que se sienten fortalecidos y abandonan las líneas rojas.

## Blum recibe a Ossorio y Gallardo

París.—Ayer tarde se ha celebrado una amplia entrevista en el Quai d'Orsay entre el ministro saliente, Yvon Delbos, y el entrante, Paul Boncour. Después llegó León Blum.

A última hora el jefe del Gobierno ha recibido a Ossorio y Gallardo, con el que ha mantenido una larga conversación.

Ossorio y Gallardo, después de la larga entrevista que sostuvo con León Blum, acudió al Quai d'Orsay, en donde fue recibido por Paul Boncour.

En los centros que se dicen bien enterados se cree saber que Ossorio ha renovado una suplicante petición de ayuda para el Gobierno de Barcelona, cuya situación es desesperada y se agrava por momentos con la fuerte ofensiva del Generalísimo Franco en dirección a la costa del Mediterráneo.

## No se podrá evitar el triunfo de Franco

Berlín.—La prensa de esta capital reproduce la noticia relativa a la movilización por decreto en la zona hispano-bolchevista de los jóvenes de 18 años a consecuencia del avance ininterrumpido de los nacionales hacia la costa del Mediterráneo.

La noticia ha producido mal efecto ha dado lugar a protestas por parte de la población, pues todo el mundo reconoce que por muchas movilizaciones que se hagan no podrá ser evitado el triunfo del general Franco.

## Marxistas franceses en Madrid

Noticias recibidas en esta capital dan cuenta de que ha llegado a Madrid una comisión de la Asociación Sindical marxista, francesa C. G. T.

El jefe de los comisionados pronunció una alocución ante el microfono, declarando que los marxistas franceses deben ejercer una presión enérgica sobre el nuevo Gobierno francés para que Francia redoble el apoyo que viene prestando a la España.

## El representante de la España nacional en Buenos Aires

Sevilla.—Procedente de Buenos Aires llegó ayer a Gibraltar el representante español en aquel país, don Juan de Pablo Logendio. Fue recibido por sus familiares y por numerosos amigos.

Ha declarado que de los dos millones de españoles residentes en la Argentina, más de cuatrocientos mil viven en Buenos Aires. De ellos hay que distinguir dos clases: los que antes del 18 de julio eran personas dignas, siguen siendo y están con la España nacional, y los indeseables, que como es natural, se agrupan con los de Barcelona.

La verdadera Embajada, ha dicho el diplomático, es la que yo represento, aunque el Palacio de España esté todavía ocupado por los sicarios rojos. La colonia vasca que se reunió conmigo a comer el día de plato único para celebrar la liberación de Bilbao, sumó en el banquete más de mil quinientas personas; mientras que en un homenaje rojo a Sabino Arana, como puede atestiguarlo el Padre Peyró, apenas si llegaron a media docena de individuos los que se sentaron con el «embajador».

En catorce meses, el señor de Pablo Logendio ha recorrido muchos países de la América central y del Sur, donde ha recogido el homenaje de muchos compatriotas; pero en Santa Fe, Rosario, Bahía Blanca, Mendoza, y Buenos Aires, no solo son españoles los que están a su lado, al lado de España, sino también los de otras

## En Burgos, la Capital hoy del Estado Español, se jugarán los sorteos de la "Lotería Nacional".

nacionalidades y principalmente argentinas.

Los intelectuales, entre los que se cuentan como más destacados Carlos Ibarra, Gustavo Martínez Zubiria y el coronel Gómez, hacen cuanto pueden en su país por manifestar cada día más patente el cariño que sienten por España y su cruzada contra el marxismo.

Finalmente señala nuestro representante que actores, autores y artistas de todas clases, han concurrido notablemente en cuantos festivales benéficos y patrióticos se han celebrado en Buenos Aires.

## El epílogo del proceso de Moscú

Moscú.—Un comunicado oficial dice que la presidencia del Consejo supremo de la Unión Soviética ha rechazado la petición del indulto que han hecho los defensores de los 18 condenados a muerte en el proceso de los 21.

Como la pena se aplica dentro de las 24 horas, es de creer que todos los condenados a muerte habrán sido fusilados.

## Japoneses chinos e indios concurren al premio para una obra contra el comunismo

San Remo.—El cartel de concurso para el premio de 1939, destinado a autores extranjeros para la asignación de un premio de 50.000 libras a la publicación crítica más eficaz contra la teoría y la práctica del comunismo, disponía que los trabajos habían de llegar al Comité de San Remo no más tarde del 28 de febrero.

Las solicitudes llegadas al Comité son numerosas, pero muchos candidatos—especialmente los residentes en India, China, Japón, y América del Sur—han hecho presente que por muchos motivos sus obras no podrían llegar en la fecha fijada, a causa de la distancia; el Comité, en vista de ello ha prorrogado el plazo para todo el mes de junio.

Más de 70 obras han llegado ya de todas las naciones del mundo—excluidas naturalmente Rusia y la España roja—y se anuncia la llegada de muchas otras.

Es verdaderamente significativa la participación de los escritores japoneses, chinos e indios.

Los candidatos chinos son cuatro, cinco los indios y quince los japoneses.

## Personas afectas a Negrín que huyen

París.—Comunican de Port-Vendres que atracó un barco de nacionalidad francesa conduciendo a bordo cerca de quinientos viajeros, procedentes de Barcelona, del que destaca un grupo de personalidades afectas hasta ahora al gobierno Negrín.

## La hora de la responsabilidad

Barcelona.—«Adelante» de Valencia publica en su número de esta noche una editorial cuyo resumen es el siguiente:

«Esta es la hora de los que tienen sed y saben esperar el momento de beber. Son horas estas de máxima responsabilidad, porque mientras la guerra no desaparece, mientras no logremos la victoria, la gravedad estará a la orden del día. Repetimos que es la hora de la más rígida responsabilidad.»

Luego dice que hay que cooperar al antifascismo porque es vida y, como se sabe no hay vida sin dolor. Existen muchos que por pagar la cuota en el partido y oír unos cuantos discursos se creen antifascistas de los pies a la cabeza. Sin embargo, a cuenta de muchas gentes como estas estamos esperando que nos traigan la victoria en bandeja de plata y así no llega nunca.

La hora de hoy no es una de tantas. Es la hora de la responsabilidad.

## ¿Los catalanes han ofrecido capitular?

El corresponsal en Burgos de la United Press ha recibido un telegrama de Londres pidiendo noticias de rumores procedentes de Francia, sin confirmación, que los catalanes han ofrecido capitular.

## Dos almirantes y un vicealmirante serán fusilados

Varsovia.—En un discurso pro-

nunciado por Vorochilof, dejó tras lucir que en breve comenzará una nueva depuración en el partido comunista.

En los círculos oficiales se sabe que dentro de esta semana serán fusilados dos almirantes y el vicealmirante que mandaba la flota del Báltico.

## Un nuevo proceso

Varsovia.—Además de los tres marineros soviéticos que esperan de un momento a otro ser fusilados dentro de unos días que celebrará un nuevo proceso para juzgar a once comunistas, testigos del último proceso.

También se encuentran encartados los generales Yegorof, Arlow y Alkry.

## Dieciocho ejecutados

Moscú.—Se anuncia oficialmente que han sido ejecutados los dieciocho condenados a muerte en el proceso de los veintinueve.

## En auxilio de los rojos

París.—El Gobierno rojo de Barcelona, ante la gravedad de la situación en que se encuentra y viendo la indiferencia internacional distraída por otros asuntos, trata por todos los medios de prolongar la guerra. A París ha llegado un emisario con órdenes concretas para el embajador rojo, Ossorio y Gallardo.

En la Embajada roja se han reunido con Ossorio y Gallardo González Peña y los comunistas franceses e ingleses, acordando amenazar al Gobierno francés con huelgas y disturbios si no accede a las graves peticiones de auxilio que se le hacen.

Terminada la reunión, el embajador rojo salió conferenciando con el presidente del Consejo, León Blum.

## Madrid bajo el terror rojo

París.—Comunican de Madrid que se ha intensificado el régimen de terror, habiendo sido creados tribunales de excepción, encargados de juzgar expeditivamente todos los casos de traición, desfalcamiento y espionaje. Las sentencias de estos tribunales, que tienen plenos poderes, se harán efectivas en el plazo de 48 horas.

Cuando los tribunales lo consideren necesario, podrá ser sometida la sentencia al ministro de Justicia.

## Blum prepara una maniobra

París.—Con respecto a la reunión que, bajo la presidencia de León Blum ha celebrado ayer tarde el Consejo de Defensa Nacional, en los círculos bien informados se afirma que en ella se ha tratado muy detalladamente de los últimos acontecimientos registrados en Europa, y especialmente acerca de la situación en España.

Los centros gubernamentales se preocupan dejando a un lado—dicen—toda ideología, de la presencia de voluntarios italianos y alemanes en las filas del general Franco.

El Gobierno francés—se agrega—se ve, pues, obligado a examinar esta situación, no solamente desde el punto de vista diplomático, sino también teniendo en cuenta la defensa nacional.

Se agrega que el Gobierno ha enviado barcos de guerra a Barcelona para asegurar la protección de los ciudadanos y de los intereses franceses.

## La victoria de Franco preocupada en París

Londres.—El embajador francés en Londres, M. Corbin, visitó ayer noche a lord Halifax.

Acercó de esta visita dice la Agencia Reuter que existe estrecho contacto entre Francia e Inglaterra.

En la reunión de hoy se han examinado las posibilidades que se presentarán si Francia se viera obligada a cumplir sus compromisos con Checoslovaquia.

El avance fulminante de las tropas de Franco, en el frente de Aragón, según los mismos informes, ha producido honda emoción en París y temores de un derrumbamiento de las fuerzas rojas.

Según esta información la victoria de Franco, dada la actual situación europea, no puede ser recibida con indiferencia por Francia.

## Blum se reúne con el embajador ruso y Ossorio

París.—León Blum se reunió ayer mañana en el Palacio Bourbon con los embajadores de la U. R. S. S. y Barcelona, con los que ha celebrado una amplia conversación sobre los problemas de España.

Estas vistas fueron ocultas durante todo el día, pero en las ediciones de los periódicos de la tarde han sido publicadas en lugar destacado, por considerarse de mucha actualidad.

Ayer tarde se reunió el Consejo Superior del Aire, con la presencia de los ministros del Aire y Defensa Nacional y Guerra, Guy La Chambre y Daladier, respectivamente, y numerosos jefes militares y agregados a los ministerios de Defensa.

Después de esta reunión Daladier, Guy La Chambre y D'Aurlet, que se agregó

a ellos, marcharon al Palacio Matignon, donde parlamentaron ampliamente con León Blum.

En algunos centros enterados se tiene noticia de que para hoy miércoles han sido convocados todos los industriales y fabricantes del ramo de Guerra.

## Las cruces de un Cementerio cerca de Metz destruidas por tres muchachos comunistas

París.—Un triste episodio de la propaganda comunista y de delincuencia infantil es el que ha tenido lugar en el pueblo de Seremange, cerca de Metz. Tres muchachos entre nueve y diez años, han destruido a golpes de martillo y hachazos todas las cruces que adornaban los monumentos funerarios en el cementerio local. Arrestados, han confesado oficialmente que habían destruido las cruces porque los comunistas les habían dicho que eran emblemas fascistas.

Los tres pequeños «energúmenos» son víctimas de la propaganda antirreligiosa que los comunistas vienen haciendo intensamente en la región.

## La ayuda francesa a los rojos

Perpignan.—El uso de material de guerra por el territorio francés continúa de modo intensivo. Prece que tratan ahora de dar mayor envergadura al paso de material y que en estudio se tiene la autorización del paso de formaciones rusas de aviación y artillería por las bases francesas.

## Manifestaciones pro-paz en la zona roja

Berlín.—Comunión de Barcelona, de origen fidedigno, que en casi todas las provincias de España roja tienen lugar manifestaciones de protesta contra las autoridades bolchevistas, pidiéndose que sean entabladas inmediatamente negociaciones de paz con los nacionales. Solamente en la provincia de Castellón han sido detenidas por ese motivo más de trescientas personas. En Gandesa, que se encuentra a sesenta kilómetros de Alcáñiz, ocupada ya por las tropas de España, centenares de mujeres, aterradas al ver llegar los heridos procedentes del frente de combate, reclaman que se ponga fin a la guerra.

Con motivo de una manifestación de mujeres celebrada últimamente, la llamada «policía» hispano-bolchevista inter vino, para disolverla, con la mayor brutalidad.

En la misma Barcelona, varios anarcosindicalistas del sindicato de transportes han sido detenidos por no querer participar en el traslado de hombres y material de guerra al frente de Aragón.

La «Prensa» de Madrid estima que la situación en España roja es en extremo crítica y en artículos y proclamas desesperados invita a la población a empuñar las armas contra los «fascistas».

El diario «Política», órgano de Aznúa, y «El Socialista», de Prieto, declaran en sus editoriales que el Comité de Barcelona pone todas sus esperanzas en el nuevo Gobierno Blum.

## La situación en Barcelona

París.—«Le Temps» de ayer tarde publica una información de Perpignan dando cuenta de que la situación es, en Cataluña, en extremo tirante. La carretera de Barcelona a Valencia está exclusivamente reservada al transporte de tropas.

Agrega dicha información que el avance de las fuerzas de España nacional en el frente de Aragón ha producido un desconcierto enorme entre los soldados bolchevistas, que se niegan a marchar al frente, habiendo sido precisos obligarlos a ello con la amenaza de las ametralladoras.

Catalán: tal vez el primer socorro de «AUXILIO SOCIAL» será para uno de tus familiares necesitados ¿Comprendes ahora tu deber? Suscríbete u aportación en el Cuartel de la Merced-Territorial de Cataluña Burgos

BRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. LAS DE CARTON EN GRAN ESCALA Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS

Suministros de CEMENTO Servicio directo de fábrica y almacén Viuda de Zacarías Cámara Almacenes: Estación del Ferrocarril BURGOS

En Barcelona la situación es bastante grave, siendo cada vez más vivas las divergencias entre las autoridades soviéticas españolas, y los anarquistas por exigir éstos una participación en el Gobierno. Todos los días tienen lugar manifestaciones y se registran incidentes de gravedad creciente.

Los sindicalistas dan muestras de gran agitación y parecen decididos a terminar con la influencia, cada vez mayor, de Moscú.

## Precauciones en Barcelona

París.—La emisora P. T. T. anunció ayer tarde que la última noche ha transcurrido en Barcelona en medio de gran excitación y alarma. Los últimos acontecimientos bélicos en el frente de Aragón han producido gran efervescencia y en las primeras horas de la mañana de ayer guardias de Seguridad, Asalto y Carabineros vigilaban las calles y especialmente los alrededores de las fábricas y el puerto.

## El subsidio Pro-Combatiente

da de comer a la viuda, a los hijos, a la mujer o a los padres del soldado que partió sin pensar en la tranquilidad de su hogar por salvar la España en que vivimos. No desengañemos la esperanza de auxilio que puso en nosotros.



## La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864 Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad Calle del General Mola, núm 1 Subdirectores en Burgos y Provincia: Próspero G. Gallardo—INCENDIOS Manuel O. Gallardo.—ACCIDENTES, VIDA, TRANSPORTES, VALORES Y ROBO Oficinas: General Mola, nº 17, 1º Teléfono, 1570

## VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO

HIO DE Quintín Ruíz de Gauna VITOBIA PIDA USTED EL CAPITULO GANNA PATENTADO DE VENTA EN BURGOS Almacenes de Ultramarinos LA PROVEDORA — SAN JUAN, 61 Teléfono número 1.870

FAVORERAS AL NECE CESITADO SI NO DES- TRUYES NINGUN PAPEL

**CARTONAJES MARTINEZ**  
GRAN FABRICA DE CAJAS CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS, ESPECI. PARA FERROGARRIL EN ENVA. PARA FERROGARRIL EN ENVA. PARA FERROGARRIL EN ENVA. ENQUADERNACIONES. FABRICA DE DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. ERNAN GONZALEZ, y LAIN CALVO, 13 - F BURGOS

**Sal Faci**  
CURA LA BACERA CARBUNCO DEL GANADO LANAR - VACUNO CABRIO - CABALLAR USADA CON EXITO CRECIENTE HACE 50 AÑOS BOTES PARA 100 y 50 CAJEZAS DE GANADO LANAR VENTA EN FARMACIAS PARA INFORMES Y BOLETOS FARMACIA FACI C/OSO 94 ZARAGOZA Publicidad ERBE—Zaragoza

## Villovela de Esgueva

### Entrada del nuevo Párroco.

Día 23 de Febrero. Las campanas tocaron alegres. El pueblo entero estaba de fiesta; la Iglesia parroquial adornada como en las grandes solemnidades y el católico pueblo de Villovela rebosaba de alegría. Por fin, después de unos meses, tenemos Pastor, que nos dará pastos divinos; Padre que nos alentará con sabios consejos, sacerdote que nos enseñará el camino del cielo. Don Agustín Esteban, hasta ahora cura regente de Sotillo de la Ribera, ha sido nombrado para regentar esta parroquia, y le esperamos con ansiedad. Ya sabemos de su actividad, de su celo por la educación de los niños; sabemos de su labor en la parroquia que deja, de las simpáticas de que allí gozaba, y hasta nosotros ha llegado también la noticia de la emocionante despedida de que le hicieron objeto los hijos de Sotillo y en especial las Juventudes católicas.

El pueblo de Villovela, movido por el resorte del amor al que viene en viado del Señor, espera su llegada en las afueras del pueblo. A los pocos momentos llega nuestro nuevo párroco acompañado del señor Arcipreste, don Francisco Fuente; don Cayetano Arroyo, Ecnómico de Omedillo y don Abilio Fernández, Ecnómico de Valdezate. Las autoridades se adelantan a saludarle y se oyen vivas entusiastas mientras nos dirigimos a la Iglesia parroquial.

Don Abilio Fernández, hijo del pueblo, celebra el Santo Sacrificio de la Misa. A continuación, el nuevo sacerdote saluda a su feligresía y expone el programa que, con la ayuda de Dios, espera realizar. «Vengo a traer, dice, paz y amor; paz de unos con otros, amor de hermanos. Y este amor y esta paz iremos a buscarla y nos la dará el único que la tiene y puede darla: Jesús en la Eucaristía.» Dedica un sentido recuerdo a la parroquia de Sotillo, de donde viene «no a descansar sino a continuar trabajando con nuevo ardor. «Vengo a ser, añade, el sacerdote de todos, a sacrificarme por todos, buscando solamente la santificación de la grey que me ha sido confiada.»

Ruega a los padres envíen su cariñoso saludo a sus hijos, soldados de la Patria y quiere que las primicias de su su ministerio sean para ellos; para que Dios Nuestro Señor siga protegiéndolos, se celebrará por la tarde solemne Vía-Crucis, Rosario y Salve cantada.

Terminando las gracias a las autoridades y al pueblo entero por el magnífico recibimiento que le han dispensado como ministro de Dios.

Hermoso ha sido, en verdad, el recibimiento que Villovela ha hecho a su nuevo párroco. Le damos de corazón la más entusiasta bienvenida y que su ministerio entre nosotros sea muy fructuoso para gloria de Dios y acrecentamiento del previsible catolicismo de este pueblo.

El corresponsal

Un salto diario es el sacrificio mínimo que le pide la Cruzada contra el Frío.

## Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo 9  
Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en comunicaciones para caballeros, señoras jóvenes, y niños. Tendos, Pañería y Sastres.



Gabanes paño desde 60 a 200 pesetas

Corte perfecto

La casa más surtida

## Gobierno Civil

### DONATIVOS.

Relación de los donativos recibidos en este Gobierno Civil:

La señora maestra de Revérga y niños de su escuela, cinco docenas de huevos; los vecinos del mismo pueblo, 33 docenas.

El alcalde de Celadilla Sobrín ha entregado cinco docenas y media de huevos; el de La Piedra, 180 huevos y 14,85 pesetas de los vecinos del citado pueblo, 194 huevos del pueblo de Santa Cruz, 112 del de La Rad, y 55 pesetas de Fuenteurbel.

También la señora maestra y niños de Cuzcurrita de Juarros han hecho entrega de 81 huevos producto de una colecta.

Las cantidades en metálico han sido ingresadas en la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales.

### Triduo de oración y penitencia por España en Salas de Bureba

Los días 4, 5 y 6 de este mes, y con un tiempo magnífico, se ha celebrado en este pueblo un triduo de oración y penitencia por España, que resultó muy lucido.

El alma de aquellas fiestas fue, como en Burgos, el R. P. Bolinaga, S. J. que con admirable piedad y exaltado patriotismo, hizo renacer los sentimientos cristianos y patrióticos que estos buenos labradores demostraron el primer día de nuestro glorioso Movimiento.

El día 4, fué un solemne Vía-Crucis, el que se cantó desde el pueblo a una ermita próxima, de noche y con farolillos encendidos.

El día 5 se dedicó a los muertos en campaña, con funerales y rosario cantado en igual forma, que el Vía-Crucis de ayer, a los que asistió todo Salas sin excepción. Por fin, el día 6, día final, todos recibimos el Pan de los Fuertes y aplicamos la sagrada comunión por España y su Caudillo.

Se terminó este triduo con un solemne Vía-Crucis y una emocionante allocución del P. Bolinaga, después de la cual, el pueblo emocionado exteriorizó su cristiano españolismo al besar el Santo Cristo y la enseña de la Patria.

He de consignar que distinguidas señoritas de la buena sociedad madrileña, hoy en Burgos, nos honraron con su visita y aunque su modestia se opona a la publicación de sus nombres diré que son la señora condesa de Unzué del Valle, la señorita de Ubagón y las señoritas de Martínez de Velasco.

Tanto al P. Bolinaga, como a estas cristianas y españolas damas, damos nuestras más efusivas gracias, al mismo tiempo que rogamos a Dios para que nos conceda lo que en esta solemne Triduo le hemos pedido.

CARMELO M. BRUYEL.

Salas de Bureba 9 de marzo de 1938.

### FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo

Diccionario de Madrid, 4

Se construye toda clase de muebles y se hacen toda clase de carpintería. Asesorado particular.

Venden a plazos y al contado

## Burgaleses de la zona Sur

Preparaos; la recogida de chatarra de vuestra zona se efectuará en plazo breve. Que ni un solo vecino quede sin ayudar, entregando los objetos inútiles que España necesita.

### SUSCRIPCIÓN NACIONAL PARA EL

## MONUMENTO A LOS CAIDOS

### Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Sumas anteriores, 910.680,65. Maestra y niñas de la escuela de Villamarín de Villadiego, 10. Amador Ramos, 1.

Ayuntamiento y vecinos de Galbarros, 28,30.

Varias jóvenes de Villariezo, en memoria de Severino Porrés, muerto gloriosamente por Dios y por España, 6.

Pelayo Rodríguez Punte, 5.

Ramón Madrazo, propietario del Café-Bar Candela cede para esta suscripción el importe cobrado a varios clientes que rompieron una luna de su establecimiento, 70.

Total y sigue, 910.800,95.

## Boletín Oficial del Estado

### Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy, miércoles, contiene entre otras, las siguientes:

MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL

Orden autorizando a las Comisiones Provinciales de Baleares y Canarias para hacer los traslados de Maestros sancionados a menos de 30 kilómetros.

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Ajustadores provisionales.—Se nombra Ajustadores provisionales entre otros a don Antonio Rodríguez Cabrera, don Eduardo Romero González y don Oscar Bethencourt Hernández y se les destina al 11.º Regimiento Ligero.

Destinos.—Teniente provisional don José M.º Garate González, del Ejército del Norte al Regimiento Infantería San Marcial número 22

Capitán de Artillería don Francisco Carrera García, de la 6.ª Región a disposición del General Jefe del Ejército del Norte.

Teniente de Complemento don Ramón Más Fontanals, del 11.º ligero, al 3.º pesado.

Alumno don César Fernández de Gamboa Pellón, de la 6.ª Región al 13 ligero de Artillería.

Alférez Médico don Bienvenido Rodríguez Díez a las órdenes del General jefe de la 6.ª Región.

Medalla de Sufrimientos por la Patria.—Se concede al Alférez de Infantería del Regimiento San Marcial número 22 don Víctor Martínez de Munguía y Estavillo, herido grave en el frente de Vizcaya, quien deberá percibir la pensión de 15 pesetas diarias y la indemnización de 1.000 pesetas.

Alférez de Caballería don Virgilio Ayala Barreales, herido grave en el frente de Santander. Debe percibir la pensión de 1.335 pesetas y la indemnización de 1.500.

## ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del 16 de marzo.

Serie y número del vagón, J. 17353, expedición sin, procedencia Miranda, mercancía azúcar, consignatario sin. Fiv. 006, 028, Zorroza, abono, Madrid.

J. 16967, 064, Santa Olalla, patatas, P. Marijuán.

M. 4414, 3428, Valencia, tejas, H. M. Rodrigo.

Burgos 15 de marzo de 1938. — II Año Triunfal. — El jefe de Estación, V. Hernández.

## Servicio Meteorológico Español

### BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 15 de marzo de 1938.

#### Barómetro:

A las ocho de la mañana: 698'5.

A la una de la tarde: 698'2.

A las seis de la tarde: 696'5.

#### Temperaturas:

Máxima a la sombra: 17'6.

Mínima a la sombra: 1'8.

#### Dirección del viento y velocidad:

A las ocho de la mañana: calma.

A la una de la tarde: calma.

A las seis de la tarde: SE 4.

### Obligaciones del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías. ¡Viva España!

## ANUNCIOS ECONOMICOS

### Compras y Ventas

Papel para envolver se vende en la imprenta de este periódico.

Sebo fresco, a 1'55 kilo compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Semilla de remolacha forrajera blanca semi-azucara, de cuello verde y roja Mammoth de la acreditada marca «Buszozynski», de Versovia (Polonia), de selección científica, las más nutritivas y de mayor rendimiento; dispone de grandes existencias el distribuidor general para toda España, Fidel Benavides, Miguel Iscar, número 2, teléfono 2690, Valladolid.

Bolsas. Se venden para tiendas de Ultramarinos en varios tamaños.

Imprenta Hijo de Valentin Arnáiz.

AGUSTIN MORENO  
Plátanos - Bananas  
Exportados directamente de Canarias

Almacén depósito con hermosas Cámaras. Puebla núm. 5 (interior). Puestos al detall, Plaza Cubierta (interior) número 84, teléfono 2181.

### Coche Morris, se vende.

Informes: Droguería Evolio Calle San Lorenzo.

Se vende un hermoso comedor de roble, banco y sillón, propios para antecala o despacho.

Alonso Martínez, 12, portería.

Terranos edificables se venden.

Informaran Hijos de Moliner.

Encargue sus trabajos tipográficos en la imprenta «El Castellano». Economía y buen gusto.

Certificaciones penales A de «Última Voluntad», las obtiene en 24 horas, Agencia E. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 81.

Botellas vacías. Compro y pago bien, prefiriendo partidas importantes.

Mariano del Barrio.—Fábrica de Licores, Burgos.

### Oferias y colocaciones

Se alquilan muebles para pisos completos.

Merced, 20, bajo, darán razón. Horas de despacho: de 10 a 12 y de 4 a 6.

Se necesitan oficial y piceros en Sastres Herminosa, Paloma, 5 y 7.

Se necesita aserrador para máquina de carro.

Fábrica Hijo de Florencio Martínez, calle Madrid, Burgos.

Peones. Preferibles prácticos en hormigón armado. Se admiten. Presentarse de 8 a 9 mañana, Vitoria, 2, 1.º

Asistente se necesita.

Razón: San Juan, 32, 2.º

### Arriendos y hospedajes

Señorita, desea pensión completa en casa honorable o pensión señoritas.

Dirigirse a esta Administración a nombre de Adela.

### Huéspedes. Cedo hermosas habitaciones exteriores, cuatro camas, con o sin pensión.

Informes: en esta Administración.

### Varios

Declaraciones sobre recaudaciones por el «Día semanal del Plato Único». Impreso con arreglo a las disposiciones vigentes.

Se venden los talleres tipográficos de «El Castellano»

## VIDA LOCAL

### Notas de Sociedad

#### NECROLOGICA.

En la mañana de hoy ha tenido lugar en la Iglesia parroquial de San Lorenzo el Real de esta ciudad, al cabo de año de don Andrés de la Iglesia Peña que durante veinticinco años estuvo regentando dicha parroquia.

Presidieron el fúnebre acto además de los familiares del finado el muy ilustre señor don Emilio Rodero Reza, deán de la S. I. C. B. M., en representación del Excmo. Sr. Arzobispo de las diócesis; por la Universidad de Curas los Rvdos. Sres. Don José Bravo y don Honorato Carrasco y por las Juventudes Católicas de la citada parroquia el presidente don Francisco Urrea Fernández.

Al cumplirse este aniversario, renovamos nuestro sincero pésame a la familia del finado y a nuestros lectores suplicamos una oración por el eterno descanso de su alma.

### Chico-aprendiz

se necesita en este periódico.

### Notas religiosas

#### SANTORAL DEL DIA

Día 17 Jueves. (Ayuno para los que carecen de Bula). San Patricio, Obispo y Confesor. Rito doble menor; color blanco. Misa de este Santo, con la 1.ª oración, propia; 2.ª y último Evangelio de este jueves o feria 5.ª; 3.ª por la paz. Gloria, Prefacio de Cuaresma. Es lícito celebrar Misa privadas de dicho jueves o feria 5.ª oración 2.ª de San Patricio; 3.ª por la paz. No se dice Gloria ni Credo. Color morado.

CARILLA DEL SANTISIMO CRISTO. (Catedral).—Todas las tardes a las seis y media se tendrán instrucciones doctrinales por espacio de un cuarto de hora, precedidas del santo rosario, y miércoles y viernes del Vía-Crucis, en su lugar.

Predicará mañana 16, acerca de la parte del Padre Nuestro «Así como nosotros perdonamos a nuestros deudores» don Bernardo Alonso.

CAFEMEN.—Novena a San José y Santos Ejercicios.

Todos los días a las siete de la mañana, habrá misa y durante ella plática espiritual.

Por la tarde, a las siete, rosario novena a San José, plática catéctica, canto de penitencia y sermón moral.

Dirigen los Santos Ejercicios los PP. Bruno y Arcadio del Espíritu Santo. Terminarán el día 20.

INTERNADO TERESIANO.—Continúan los Santos Ejercicios para las alumnas de las Escuelas Dominicales y demás jóvenes que a ellas quieran agregarse. Por la mañana a las siete menos cuarto. Por la tarde a las siete.

## GRAN ACADEMIA DE CORTE

### SISTEMA LIZARRITURRI

Enseñanza por método teórico-práctico

UNICA EN SU GENERO

Mota 9

SELECTA CLIENTELA

Dirigida por las Hermanas Castellanos

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS

Gran fundada en 1872

BANCA - BOLSA - CAMBIO

Compras de oro - Pago de cupones

CAJA DE AHORROS

de corte suave y duradero

MAQUINAS PARA MELENAS

DOMINGO DE PABLO

Plaza Mayor 50

BURGOS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOTE GRANDE. 5'65 pta.

MEDIANO. 2'90

PEQUEÑO. 1'65

Tambre aparte

De venta en Burgos; Cerería Díaz-Guemes y en todas las Droguerías

¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TABLETAS EN SU PROPIEDAD DEL CONCIERTO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 6, 1.ª, DERECHA - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en plásticos y bronce artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsets ortopédicos para el mal de REITZ y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de tajas contra la obesidad, riñón flotante, descaño de estómago, nevralgias y medicadas para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMAN»

construimos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta sujeción de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS

MONES DE CINCO A CUATRO